

# Г. ДЗЕРЖИНСК



---

ПРЕЗЕНТАЦИЮ ПОДГОТОВИЛА  
УЧЕНИЦА 9 «А» КЛАССА  
МБОУ СШ №70  
ВАСИЛЬЕВА АНАСТАСИЯ

# ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

Дзержинск - это второй по численности населения и промышленному значению город Нижегородской области.

Разместился он на левом берегу реки Оки в 30 км выше Нижнего Новгорода.

Территория его более 60 км<sup>2</sup>.

Жилые кварталы тянутся с востока на запад, соприкасаясь на юго-востоке с широкой излучиной Оки.

Территория Дзержинска и его окружения представляет песчаную местность, относящуюся ко второй надпойменной террасе.

Географическая широта -  $56^{\circ}15'$  с.ш.,  
географическая долгота -  $43^{\circ}24'$  в.д.



# ИСТОРИЯ НАЗВАНИЯ ГОРОДА

---

Дзержинск, в прошлом именовалась Черноречьем, по названию речки Черной, впадающей в реку Оку.

До 70-х годов XIX века это было одно из глухих мест Нижегородской губернии. И лишь в связи со строительством железной дороги Москва - Нижний Новгород, трасса которой проходила через Черноречье, жизнь стала пробуждаться.

В 1904 году село Черное и полустанок железной дороги Черноречье были переименованы в поселок и станцию Растяпино.

---

В 1927 г из нескольких заводских поселков был создан рабочий поселок - Растяпино, а 22 июня 1929 года поселок Растяпино и железнодорожная станция Растяпино переименованы в поселок и станцию Дзержинск.

В 1929 году население посёлка уже составляло 14,5тыс. человек. Развитию поселка благоприятствовало географическое положение: на берегу Оки, рядом с одной из главных железнодорожных магистралей страны.

30 марта 1930 года Президиум ВЦИКа утвердил постановление: «Рабочий поселок Дзержинск Нижегородского края переименовать в город Дзержинск»

# РАЗВИТИЕ ГОРОДА

Послевоенное время для Дзержинска стало настоящим раем: все вокруг строилось и процветало, строились крупные заводы страны (Синтез, Ока, Рулон, Корунд, Оргстекло, Заря и т.д.).

Осваивались новые виды химического производства, велись научные исследования.

В 60-х годах население Дзержинска познало чудеса газификации, а спустя два года начало кататься на электричках.

Во  
ра  
ле



ОШ  
ия г

ДЗЕРЖИНСК – ПРОМЫШЛЕННЫЙ ГОРОД

ЫЛ  
СЯТКОВ



Перестройка, ожидавшая город и всю страну в будущем, внесла свои коррективы. В этот период закрылись многие заводы, население столкнулось с безработицей.

На сегодняшний день химическая промышленность остается экономической основой города, однако проблемы остаются и город вряд ли можно назвать процветающим.



# КЛИМАТ И ЭКОЛОГИЯ

---

В целом, климат Дзержинска умеренный континентальный со всеми характерными для него чертами.

Зима, как правило, наступает уже в конце ноября, покрывая улицы города плотным снежным слоем, а сдает свои позиции к середине или концу марта.

В зимние месяцы температура может колебаться, но средний показатель равняется примерно – 10-ти градусам.

Весной Дзержинск планомерно расцветает, поднимая температуру к середине апреля до +10-13 градусов. В целом, учитывая сложную экологическую ситуацию в городе и веяние арктических ветров, может быть всякое

---

Экология Дзержинска – это его самое слабое место. В этом плане ситуация в городе весьма не стабильная, например, то, что Дзержинск чуть ли не является самым загрязненным городом России. Основную опасность для здоровья дзержинцев представляют десятки полигонов, которые используются для хранения отходов химических предприятий. Самый большой из них называется «Черной дырой» и, по мнению экспертов, является одним из загрязненных полигонов в Европе. Вдобавок к этому город окружают десятки всеми забытых ядовитых хранилищ. Наибольший вред причиняет фенол, который остается от производства местных предприятий. Его негативное влияние может проявиться в различных заболеваниях жизненно важных органов. Местные власти и экологи проводят мероприятия, направленные на стабилизацию и улучшение экологической ситуации в регионе, однако пока особых результатов они не принесли.



# НАСЕЛЕНИЕ ДЗЕРЖИНСКА

---

В Дзержинске проживает около 236-ти тысяч жителей. Дзержинск занимает второе место по численности населения в Нижегородской области. По итогам последней переписи было заявлено о том, что для города характерна убыль населения, а именно – его сокращение на 20 тысяч человек. Это не удивительно, ведь город ежегодно покидает не только молодежь, но и целые семьи, которые отправляются на поиски лучшей жизни.

Как правило, больше всего коренных дзержинцев можно встретить в Нижнем Новгороде, Санкт-Петербурге и Москве. Кроме этого не следует забывать и об уровне смертности, который растет со скоростью появления новых хранилищ химических отходов.

Единственная положительная тенденция заключается в увеличении количества детей, чей возраст еще не достиг 6-

Средняя продолжительность жизни в Дзержинске по одним официальным данным составляет 64 года, по другим – 66,5 лет. Неофициальные статистические организации утверждают, что эти показатели могут быть значительно меньше.

Что касается национальной и культурной составляющей населения Дзержинска, то основная его часть населения исповедует

